江苏省仪征中学2023届二模高三物理选择题专项练习
题组（一）[image: ]
[bookmark: topic_e0acd3a5-2b0a-4fb5-afaf-7369a500f5][bookmark: _GoBack][image: ]1．居里夫人一份约年前的手稿被保存在法国国立图书馆，记载了放射性元素钋和镭的发现。手稿中残留有镭至今仍具有放射性，因此存放在铅盒里。已知镭的半衰期是年。如图所示表示镭含量的直方图中，“今年”表示今年手稿上镭的含量，则可以表示当年手稿上镭含量的是
A. 	B. 	
C. 	D. 

[bookmark: topic_0719598c-ee24-49c8-a190-0cd73a291e]2．如图，在水平晾衣杆可视为光滑杆上晾晒床单时，为了尽快使床单晾干，可在床单间支撑轻质细杆。随着细杆位置的不同，细杆上边两侧床单间夹角将不同。设床单重力为，晾衣杆所受压力大小为，下列说法正确的是
[image: ]A. 当时，	
B. 当时，
C. 只有当时，才有	
D. 无论取何值，都有

[bookmark: topic_5bb00176-2153-4e19-82ca-5edbf26141]3．如图所示，一定质量的理想气体用质量为的活塞封闭在容器中，活塞与容器间光滑[image: ]接触，在图示三种稳定状态下的温度分别为、、，则、、的大小关系为
A. 	B. 	
C. 	D. 


[bookmark: topic_374b4233-6f4d-4208-8b95-2219fbad57][image: ]4．某半导体结中存在电场，取电场强度的方向为轴正方向，其关系如图所示，，。取点的电势为零，则
A. A、的电势相等
B. 从到的过程中，电势一直增大
C. 电子从移到的过程中，电势能先增大后减小
D. 电子从移到和从移到的过程中，电场力做功相等

[bookmark: topic_1a5aa78c-5431-4f9e-ad53-14ae467a26]5．据研究发现，新冠病毒感染的肺炎传播途径之一是气溶胶传播。气溶胶是指悬浮在气[image: ]体介质中的固态或液态颗粒所组成的气态分散系统。这些固态或液态颗粒的大小一般在之间。已知布朗运动微粒大小通常在数量级。下列说法正确的是
A. 布朗运动是气体介质分子的无规则的运动
B. 在布朗运动中，固态或液态颗粒越小，布朗运动越剧烈
C. 在布朗运动中，颗粒无规则运动的轨迹就是分子的无规则运动的轨迹
D. 当固态或液态颗粒很小时，能很长时间都悬浮在气体中，颗粒的运动属于布朗运动，能长时间悬浮是因为气体浮力作用

[bookmark: topic_875e5943-7098-4f0a-a3a9-f96bc113a3][image: ]6．在图示的光电效应实验中，将滑动触头移到端，用单色光照射阴极时电流计的指针不会发生偏转；将滑动触头移到端，用单色光照射阴极时电流计的指针会发生偏转，则
A. 光的强度小于光的强度
B. 光的频率大于光的频率
C. 用光照射阴极时将移到端，电流计的指针一定会发生偏转
D. 用光照射阴极时将移到处，电流计的指针可能会发生偏转

[bookmark: topic_0f0d0c6f-a64a-496d-9b58-ad2288bef1]7．一学生用两个颜色不同的篮球做斜抛运动游戏，如图所示，第一次出手时，红色篮球[image: ]的初速度与竖直方向的夹角；第二次出手时，橙色篮球的初速度与竖直方向的夹角为；两次出手的位置在同一竖直线上，结果两篮球正好到达相同的最高点，则红色篮球与橙色篮球运动的高度之比为
A. 	B. 	C	D. 

[bookmark: topic_7e48b4cb-8d01-4aa9-bbd9-ee329a6b14]8．[image: ]两点电荷的带电量分别为和，组成弧立的电荷系统，其电场线分布如图中实线所示，虚线上有，则可以判断下列说法中正确的有
A. 点附近没有电场线，电场强度为零
B. 若把一个负的试探电荷沿虚线从移到的过程中，试探电荷的电势能增大
C. B、间电场线的方向由指向
D. 若在虚线上引入第三个点电荷，使三个电荷仅在库仑力作用下平衡，则第三个电荷应就放在点

[bookmark: topic_757d7c7e-5d49-42f2-a58a-9067852090]9．某光敏电阻没有受到光照射或光较暗时，阻值较大，有光照射时，阻值较小。现利[image: ]用该光敏电阻、低压电源和电磁继电器设计了自动控制电路，如图所示。下列说法正确的是
A. 白天流过的电流小于晚上流过的电流
B. 该控制电路用到了电磁感应现象
C. 该电路能实现灯泡晚上亮，白天不亮的功能
D. 继电器所在电路，电源的输出功率晚上比白天的大

[bookmark: topic_b3429687-07fd-4752-ac34-f3b1dfdca4]10．如图所示，两相同物体、放在粗糙水平面上，通过一根倾斜的轻绳连接若用恒力向左拉物体，两物体运动的加速度为、绳中的张力为；若用大小相等的恒力向右拉物体，两物体运动的加速度为、绳中的张力为。则
    A. ，	
[image: ]B. ，
C. ，	
D. ，


题组（二）[image: ]
1．年月日，我国成功发射首颗微重力卫星“实践十号”。设想在该卫星内进行制造[image: ]泡沫铝的实验。给金属铝加热，使之熔化成液体，在液体中通入氢气，液体内将会产生大量气泡，冷凝液体，将会得到带有微孔的泡沫铝，样品如图所示。下列说法中正确的是
A. 液态铝内的气泡呈球状，说明液体表面分子间只存在引力
B. 液态铝表面张力将会阻碍气泡的膨胀
C. 在冷凝过程中，气泡收缩，外界对气体做功，气体内能增大
D. 泡沫铝是非晶体

[bookmark: topic_a6d96f47-8654-495d-a3e9-99bfa991a0]2．如图所示为核反应堆的示意图，铀棒是核燃料，其反应方程为用重水做慢化剂可使快中子减速，假设中子与重水中的氘核每次碰撞均为弹性正[image: ]碰，而且认为碰撞前氘核是静止的，则下列说法正确的是
A. 铀核的比结合能比钡核的小
B. 该反应为热核反应
C. 中子与氘核碰后可原速反弹
D. 镉棒插入深一些可增大链式反应的速度

[bookmark: topic_97866a00-2ace-4ac0-826a-36ed034794]3．年月日，南京紫金山天文台首次发现的小行星，它的轨道是一个狭[image: ]长的椭圆，如图所示。它的近日点在水星轨道以内，远日点在木星轨道之外。水星、木星的轨道近似为圆，且与小行星轨道几乎在同一平面。下列关于小行星说法正确的是
A. 近日点速率比水星速率小	
B. 远日点速率比木星速率大
C. 公转周期比木星公转周期小	D. 公转周期比水星公转周期小

[bookmark: topic_794e00e6-f76b-48e7-abc0-1d3bf7317d]4．如图所示，、、、表示一定质量的理想气体状态变化过程中的四个状态，图中平行于横坐标轴，的延长线过原点，平行于纵轴，以下说法错误的是
[image: ]A. 从状态到，气体对外做功，气体吸热
B. 从状态到，外界对气体做功，气体放热
C. 从状态到，气体对外做功，气体吸热
D. 从状态到，气体对外做功，气体吸热

[bookmark: topic_bc365e75-cb26-423d-92d6-98e6b33663]5．如图所示，用、两种不同频率的光分别照射同一金属板，发现当光照射时验电器的[image: ]指针未偏转，光照射时指针偏转，以下说法正确的是
A. 增大光的强度，验电器的指针偏角一定减小
B. 光照射金属板时验电器的金属小球带负电
C. 两束单色光分别入射到同一双缝干涉装置时，在光屏上光亮条纹更宽
D. 在同一介质中传播，光的传播速度比光大
[image: ]
[bookmark: topic_c477fb1d-119c-4f7c-9830-5be1a1411d]6．如图所示，下端封闭、上端开口、内壁光滑的细玻璃管竖直放置，管子底部有一带电小球。整个装置以水平向右的速度匀速运动，垂直于磁场方向进入方向水平的匀强磁场，由于外力的作用，玻璃管在磁场中的速度保持不变，最终小球从上端口飞出，小球的电荷量始终保持不变，则小球从玻璃管进入磁场至飞出上端口的过程中
A. 小球运动轨迹是一段圆弧	B. 小球运动轨迹是抛物线
C. 洛伦兹力对小球做正功	D. 管壁的弹力对小球做负功

[bookmark: topic_07266b6f-686b-48dd-a4c4-afcf896b64]7．如图所示，轻弹簧竖直放置，下端固定在水平地面上，一质量为的小球，从离弹簧上端高处由静止释放。某同学探究小球在接触弹簧后向下的运动过程，他以小球开始下落的位置为原点，沿竖直向下方向建立坐标轴，作出小球所受弹力大小随小球下落的[image: ]位置坐标的变化关系如图乙所示，不计空气阻力，重力加速度为。以下判断正确的
A. 从到的过程中，重力势能与弹性势能之和先增大后减小
B. 最低点的坐标为
C. 小球受到的弹力最大值等于
D. 小球动能的最大值为

[bookmark: topic_cbe0d528-1bc3-4f01-9c88-7e81bc2d33]8．如图所示，在水平方向的匀强电场中，一绝缘细线的一端固定在点，另一端系一带正电的小球，小球在只受重力、电场力、绳子的拉力作用下在竖直平面内做圆周运动，小球[image: ]所受的电场力大小等于重力大小．比较、、、这四点，小球
A. 在最高点处的动能最小
B. 在最低点处的机械能最小
C. 在水平直径右端处的机械能最大
D. 在水平直径左端处的机械能最大

[bookmark: topic_1f22640e-ac8d-4660-9ce3-b2143495f7]9．质量为的球从地面以初速度竖直向上抛出，已知球所受空气阻力与速度大小成正比，下图分别描述了球在空中运动的加速度、速度随时间的变化关系和动能、机械能选地面处重力势能为零随球距离地面高度的变化关系，其中可能正确的是
[image: ]

[bookmark: topic_351b593c-d250-4157-bf04-536b9f6fea]10．如图所示，两根质量均为的金属棒垂直地放在光滑的水平导轨上，左、右两部分导轨间距之比为：，导轨间左、右两部分有大小相等、方向相反的匀强磁场，两棒单位长度的电阻相同，不计导轨电阻，现用水平恒力向右拉棒，在棒向右运动距离为的过程中，棒上产生的焦耳热为，此时棒和棒的速度大小均为，此时立即撤去拉力，设导轨足够长且两棒始终在不同磁场中运动，则下列说法正确的是
[image: ]A. 的大小等于
B. 撤去拉力后，棒的最终速度大小为，方向向右
C. 撤去拉力后，棒的最终速度大小为，方向向右
D. 撤去拉力后，整个回路产生的焦耳热为
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